



奋力实现“一年一个样、三年大变样”

——代表委员聚焦贵安新区谱写精彩篇章

1月12日,贵阳市第十五届人民代表大会第五次会议开幕,大会听取了政府工作报告。

根据报告,2024年,贵阳贵安坚定不移落实“四主四市”工作思路,锚定目标不松劲、不懈怠、不停步,以改革为动力稳增长、调结构、防风险,凝心聚力稳住了经济增长基本盘,经济运行呈现总体平稳、稳中有进、稳中提质的良好态势。预计全年地区生产总值增长6%左右,增速位居全国省会城市前列;其中,贵安新区直管区生产总值连续6个季度保持20%以上增长,全年增速位居国家级新区前列。

20%的增速,对国家级新区贵安来说,来之不易。2024年,贵安新区紧扣“一极一高地两示范”发展定位和“一年一个样、三年大变样”总体目标,坚持稳中求进工作总基调,蹄疾步稳,顶压前行,奋力攻坚,经济发展稳中有进、质效提升,交出了一份振奋人心的“成绩单”。

2025年是“十四五”规划的收官之年。对于今年工作,政府工作报告提出,要“全面实现贵安新区‘三年大变样’”。来自贵安新区的市人大代表、政协委员纷纷表示,将结合工作实际,勇担使命、迎难而上、凝心聚力,为贵安新区全面实现“三年大变样”贡献智慧和力量。



贵阳轨道交通S1线于2024年底开通,贵安新区直管区与贵阳市主城区通勤便捷度进一步提升。图为一列S1线电客车从贵安新区境内的大龙井站驶出。

产业发展动能澎湃

产业兴,则经济强;产业优,则动能足。

过去一年,贵安新区聚焦打造面向全国的算力保障基地、打造新能源动力电池及材料研发生产基地、打造全国重要的产业备份基地“三大基地”,产业发展实现新突破。

算力底座不断夯实,贵安数据中心集群集聚23个大型以上算力中心,算力规模突破53EFLOPS,比上一年翻了一番,智算占比超过95%,贵阳贵安成为全国国产化智算能力最强的地区之一,贵安新区聚焦“算力+产业”积极打造面向全国的算力保障基地的有效做法被国务院通报表扬。电子信息制造业加快发展,1至10月实现产值52.71亿元,增长173.4%。

宁德时代贵州基地复合集流体项目建

成投产,比亚迪弗迪电池稳产满产,中科星城增长强劲……1至10月,贵安新能源动力电池及材料产业实现总产值增长40%。

长江汽车盘活取得明显进展,1至10月,长江汽车生产交付电动货车7605辆,10月份长江汽车销售2281辆,跻身全国新能源物流车销量第5位。建成中车时代绿色装备产业基地、航空航天产业孵化基地。1至10月,先进装备制造业实现总产值28.85亿元,增长37%。

重大项目建设提质提速

过去一年,贵安新区围绕重大项目建设,全力推动投资、争资、引资、融资、管资“五资”联动,持续扩大有效投资。1至10月,固定资产投资增长17.9%。

投资方面,开工建设华为云马场数据

中心、航谷动力、上海师范大学附属贵安实验学校初中部等总投资303亿元的104个项目。加快推进东数西算算力产业集群配套项目、中融信通算力基地等33个大数据领域项目,中航发涡轮叶片二期、辽宁东盛智能化生物降解包装等61个工业项目,华为云高端数据中心电力项目等6个电力项目,大学城北部片区排水防涝建设工程、车购税项目等59个基础设施项目,贵安山水花溪、翰林园等19个房地产项目建设。1至10月,共建成投用网易云、美的云、生态新城公租房等34个项目。

引资方面,充分发挥民间投资作用,全力引进企业投资。1至10月,签约项目61个,签约金额396.9亿元,占全年目标300亿元的132.3%。引进了省农投集团、省纺织集团、省外贸集团、省产业发

展公司等16户省属国有企业入驻新区。

招商引资取得新突破

过去一年,贵安新区充分发挥8个招商小分队主力作用,聚焦改造升级传统产业、培育壮大“三大产业集群”、超前布局未来产业,着力推进产业链招商、基金招商、算力招商、标房招商,产业大招商取得新突破。

改造升级传统产业。围绕纺织、食品、饮料等轻工消费品行业加大招商力度,落地立邦新材料项目;依托贵州纺织集团、贵阳恒力产业园,拓展纺织业上下游产业链;围绕农文旅融合,打造了“普贤和美”示范项目。

培育壮大“三大产业集群”。新引进腾讯智算中心、鸿云算力基地等8个数据(算力)中心。聚焦“一硬一软”,落地

了惠科光电显示和硅基新材料产业集群项目、华鑫二期、华勤AI服务器等12个项目。围绕云服务“首位产业”和信创特色产业,紧盯华为、腾讯、网易等龙头企业,吸引了中科富创等生态伙伴企业24家。聚焦宁德时代、比亚迪等龙头企业,吸引了上下游企业,新引进山东广汇等配套项目。重点围绕航空发动机、新能源汽车、风电装备、机器人等产业,航空航天孵化基地已落地7个项目,新引进壁虎商用车、友创智能等7个项目。

超前布局未来产业。聚焦人工智能、智能网联汽车、机器人、固态电池、低空经济等领域,超前规划布局未来产业。

民生保障取得新成效

过去一年,贵安新区大力推进城市“一圈两场三改”和农村“五治”,强化公

共服务配套,推动人口人才聚集,新增人口约5万人,引进各类人才约2.5万人。

优质教育资源布局加快。上海师范大学附属贵安实验学校小学部、贵安新区尚义路小学建成开学,湖南师范大学附属中学、省实验中学改扩建工程、贵安三中改扩建工程开工建设,新建、改扩建幼儿园8所,新增学位5400个。

医疗保障水平有效提升。贵医附院和中山一附院贵州医院实行一体化发展,贵阳市第一人民医院等5家医院与新区4个乡镇卫生院建立帮扶机制。依托贵州中医药大学大学城医院组建城市医疗集团。

通勤条件不断改善。市域环城快铁拓展至龙洞堡站,贵阳东站,优化调整6条公交线路,开通6条定制巴士。轨道交通S1线于2024年底开通,贵安新区直管区与贵阳市主城区通勤问题持续优化。

市人大代表、贵安新区党工委组织人事部副部长刘天: 聚焦“三个突出” 为高质量提供坚强组织保障

政府工作报告对全力以赴抓产业、强工业,加快构建现代化产业体系等八个方面的工作进行了安排部署。作为组织战线的一名市人大代表,能够在市两会积极参政议政、建言献策,倍感荣幸。过去一年,省委、省政府举全省之力顶格支持、顶格协调、顶格推进贵安新区高质量发展,在市委、市政府和贵安新区党工委、管委会的坚强领导下,新区各项事业发展有效实现“一年变了一个样”,明显感到大家干事创业的信心更强、劲头更足。

2025年,将持续深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和贵安新区高质量发展大会精神,贯彻市两会精神,紧盯“一极一高地两示范”战略定位,聚焦“三个突出”。一是突出基层基础。坚持以深化党的建设制度改革为总牵引,以“黔进先锋·贵在行动”为总载

体,以“五个一”行动为总抓手,紧扣服务保障新区高质量发展主线,按照“1235”工作思路,纵深推进全域党建,全力推动“红色引擎”引领“数谷贵安”建设。二是突出队伍建设。坚持党管干部原则和新时代好干部标准,围绕新区高质量发展和干部队伍建设的需要,坚持问题导向,不断强化干部工作谋划,统筹推进干部“五大体系”建设,着力建设忠诚干净担当的“四千”干部队伍。三是突出社会工作。建立完善新区社会工作机制,聚焦提升“两个覆盖”质量,探索加强新兴领域党的建设。加强党建引领基层治理,抓好党建引领基层治理和基层政权建设,完善民主选举、协商、决策、管理、监督“五个制度”体系建设,规范配备社区工作者队伍,为贵安新区“一年一个样、三年大变样”提供坚强组织保障。

市人大代表、贵州数据宝网络科技有限公司董事长汤寒林: 数据宝发展是贵安发展的缩影

数据宝这两年的发展,正是贵安新区实现“一年一个样、三年大变样”的缩影。2023年公司被中国社会科学院列为研究对象,2024年又获得了国家级的重大专项补助,可以说,公司也正在实现“一年一个样、三年大变样”。

数据宝目前正结合数据资产入表“1+3+1”全链闭环,为国大数据资源方实现数据资产增值运营。公司现已形成50余个部委厅局数据资源的领先规模网络效应,打造了1800个以上数据资产高可用产品池,落地了超300个数据应用场景闭环,并参与建设全国八大数据交易中心,实现了跨区域、跨行业、跨机构的数据交互互联互通,为政务、交通、金融、保险、物流等多个领域提供了坚实可靠的数据支持。目前,

数据宝已达成数据资产化全国60%以上省份覆盖,数据要素×行业应用75%以上领域覆盖。

作为“中国数谷”核心区,近年来,贵安新区吸引了一个个超大型数据中心落户,截至2024年12月31日,贵安新区已累计引进23个数据(智算)中心,成为全球集聚大型和超大型数据中心最多的地区之一,这让企业对未来的发展充满信心。相信未来还会有更多像数据宝这样的企业扎根贵安新区,深耕大数据,激活国有数据价值。

接下来,数据宝将以“强省会”为抓手,把握各项利好政策,不断提高数据宝的数据挖掘和场景应用能力,为贵阳贵安高质量发展注入活力,助力贵安新区“一年一个样、三年大变样”。

市政协委员、贵安新区城乡建设局局长邹发明: 全面推进城乡建设事业 高质量发展

政府工作报告内容详实,全面展现了2024年贵阳贵安在推动工业产业提质、城乡融合发展、文旅经济、数字经济、改革开放创新等方面的积极作为和显著成效。对2025年工作定位清晰、催人奋进。

城乡建设事业一头连着城市发展,一头关系百姓民生。2025年是实施“十四五”规划的收官之年,是“十五五”规划的谋划之年,也是数字贵安建设的关键之年。贵安新区城建局将认真学习贯彻市两会精神,认真落实省委、市委和新区党工委、管委会的各项决策部署,在新的一年里,紧密结合工作实际,坚定信心、真抓实干。始终把保障和改善民生、补齐基本公共服务设施短板、推动城市发展和扩大内需作为重要抓手,坚持规划引领,统筹好“三生”空间,紧盯贵阳大数据科创城核心区建设,加快

提升城市承载力、城市“颜值”和品质,持续推动房地产市场平稳健康发展,让新区更有韧性、更加宜居。不断深化城乡建设重点领域改革,聚焦制约城乡建设事业高质量发展的突出矛盾,以夯实基础、深化改革为主线,全力抓好房地产业和建筑业高质量发展、保障性安居工程、城镇地下管网建设改造等重点任务,系统开展“好房子”“好小区”“好社区”“好城区”建设,不断改善人居环境。

贵安新区城乡建设局将以务实高效的工作作风,严谨细致的工作态度,在贵阳贵安城市建设发展事业中强中功能、优品质、闯新路,持续改善城市环境面貌,持续提升城市治理水平,让新区城乡面貌不断焕发新机遇,让百姓的幸福指数不断攀升,全面推进新区城乡建设事业高质量发展。

市政协委员、贵州电子科技职业学院计算机与大数据系党总支书记龙全波: 加快一体推进教育科技人才发展

政府工作报告提出的2025年的目标任务清晰明确、催人奋进。我将深入贯彻落实,扎实稳步地落实,秉持积极奋进的态度,切实履行职责,持续优化参政议政工作质量,并进一步拓展社会服务的广度与深度。同时,将积极主动宣传市两会精神,在高校的师生群体中广泛深入地阐释市两会针对教育、人才等方面的规划与具体部署,鼓舞更多师生积极发挥作用助力高质量发展。

人才是城市发展的重要资源。为顺应数字经济时代的人才培育和助力“中国数谷”名片打造,近年来学院不断优化专业课程设置,持续深化与企业的深度合作,通过校企合作、产教融合的方式,让学生在实践中学、在学习中实践,真正做到了学以致用。同时,学院还注重培养学生的创

新思维和团队协作能力,鼓励、带领同学们积极参与科研项目和创新创业活动,不断提升自身的综合素质和竞争力。

近年来,贵安新区的发展速度之快、变化之大自有目共睹,不仅城市面貌焕然一新,产业发展、科技创新、人才引进等也实现全面升级。2025年是“十四五”规划收官之年,学院将着眼发展前沿和全省需求,通过不断探索和实践,进一步形成具有自身特色的人才培养模式。一方面,加强与行业龙头企业的合作,共建实训基地和研发中心,为学生提供更多实践机会和就业平台;另一方面,积极对接国内外优质教育资源,开展国际交流与合作,拓宽师生的国际视野和跨文化交流能力,加快一体推进教育科技人才发展。

场外连线

夯实算力底座 打造面向全国的算力保障基地



俯瞰网贵安数据中心。

1月10日,位于贵安新区马场产业新城的交通银行贵安新区数据中心一期项目迎来主体结构封顶的里程碑式重大进展。这距离该项目2024年9月10日启动建设仅过去4个月。

同样位于马场产业新城的南方能源大数据中心,目前已实现网、电、水全通,一期500个机柜已安装调试完毕。

美的云数据中心开园、国家电投集团数据中心整体搬迁至贵安新区;兴业银行、建设银行等数据中心相继启动,目前正如火如荼建设中……在2024年贵安新区高质量发展的成绩单上,数据中心签约、建设和投用是浓墨重彩的一笔。

国发〔2022〕2号文件提出,要加快推进“东数西算”工程,布局建设主数据中心和备份数据中心,建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,打造面向全国的算力保障基地。

贵安新区聚焦算力、赋能、产业,在打造面向全国的算力保障基地上不断取得新突破。

算力方面,贵安新区已累计引进23个数据(智算)中心。同时,坚持“存算一体、智算优先”,算力规模达53EFLOPS,智算占比超95%,成为全国国产化智算能力最强的地区之一,“中国数谷”算力底座愈发坚实。

赋能方面,目前,贵阳贵安已有华

为云盘古NLP大模型、39AI全科医生等12个大模型产品和算法通过国家网信办备案。贵安新区已累计发布场景应用351个。1月7日,贵安发展集团企业数智化管理平台上线发布,这一数智赋能,将有效推动该公司实现业务流程的标准化与自动化,极大地节省人力、物力成本,加快助推企业数字化转型升级。

产业方面,贵安新区因地制宜,将目光聚焦“算力”上下游,不仅带动以华为、腾讯等为首的云服务“首位产业”蓬勃发展,更推动广电五舟、云上鲲鹏等电子信息制造业集聚成势,还吸引了中软国际、星云科技、祥域科技等多家提供大模型技术服务的公司,以及百易大数据、圆点科技等多家数据标注企业落地贵安,推动数据标注、数据交易、数据安全、数据训练等相关产业加快集聚形成大数据产业链。

前不久,“贵安新区聚力‘算力+产业’,积极打造面向全国的算力保障基地”的有效做法,得到国务院通报表扬。

未来,贵安新区将始终坚持数据要素市场化配置改革这条主线,坚定不移推进数字活市战略,持续提升算力底座的支撑能力,挖掘更多应用场景,吸引更多企业入驻,加快培育良好数据产业生态,为贵阳贵安高质量发展聚势赋能。